

版 第 326 期 总第 10636 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:方文煜 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2023年1月4日 星期三 壬寅年 十二月十三

新闻简讯 News bulletin

进口关税配额 全面实施联网核查 无纸化通关

根据海关总署、国家发展改革委、商务部 近日联合发布的公告,自2023年1月1日 起,进口关税配额全面实施联网核查、无纸化 通关。联网核查全面实施后,发证部门将不再 签发纸质配额证,全部改为电子配额证,海关 在通关环节自动调用配额证电子数据与报关 单数据进行比对核查,实现配额证申领、发 放、通关、核销全流程在线无纸化办理,将有 效提高通关效率,降低企业经营成本。据了 解,为确保全面联网核查的顺利实施,三部门 已于2022年9月起进行相关试点,逾百家企 业参加试点并享受改革红利。作为海关总署 已出台的促进外贸保稳提质系列措施之一, 预计该措施实施初期将为上万家企业带来通 关便利。从事化肥进口的华垦国际贸易有限 公司相关负责人郭女士表示,公司不用再到 发证部门领取纸质配额证, 也不需要到通关 现场提交纸质配额证,全程线上办理,通关效 率明显提高,人工和时间成本也节约不少。据 悉,进口关税配额联网核查全面实施后,三部 门还将根据广大企业反馈的意见建议,进一 步优化联网核查系统,不断提升企业获得感, 释放改革红利。 (邹多为)

国内首套 化学链矿化 CCUS 项目 正式投运

近日,国内首套"火电厂二氧化碳化学链 矿化利用 CCUS 技术研究与示范项目"在国家 能源集团国电电力大同公司通过 168 小时试 运行,连续生产出优质绿色碳酸钙产品,这标 志着该项目正式投运。据介绍,与传统二氧化 碳捕集提纯封存 CCUS 技术相比较,该项目将 二氧化碳气体转化为碳酸钙固体,可实现长期 固碳,回收并固化的二氧化碳不会重新释放到 大气中,产出的绿色碳酸钙产品。相较于传统 工艺生产的碳酸钙,该项目生产1吨绿色矿化 碳酸钙产品, 可减少二氧化碳排放 1.03 吨,相 当于15亩森林每天的碳排放量。业内人士表 示,利用和发挥好新技术,既有利于我国在碳 减排与碳中和领域加速技术创新,也有利于进 一步实现二氧化碳的规模化减排,同时还可以 拓展传统产业的发展空间。 (黄盛)

首台国产F级 50兆瓦重型燃气轮机 首次点火成功

历时 13 年自主研发,被誉为"争气机"的 首台国产 F级 50 兆瓦重型燃气轮机,于 2022年12月31日在华电清远华侨工业园 天然气分布式能源站,实现首次点火成功。这 标志着东方电气集团自主研制的 F级 50 兆 瓦重型燃气轮机向商业化运行又迈出一步, 中国将开启自主燃气轮机高质量发展的新篇 章。重型燃气轮机是发电和驱动领域的核心 设备,体现了一个国家的重工业整体能力。 2022年5月国家能源局正式公告,东方电气 集团研发的 G50 重型燃气轮机 (50 兆瓦)进 入 2021 年度能源领域首台(套)重大技术装 备项目名单。该整机有2万多个零部件,工作 压力 18 个大气压,等于海底 180 米深水压; 工作温度超过1300摄氏度,以6000转/分钟 的转速高速旋转。这台 F 级 50 兆瓦重型燃气 轮机初步预计于 2023 年 1 月初正式并网发 电,和同功率火力发电机组相比,一年可减少 碳排放超过50万吨,联合循环一小时发电量 超过7万千瓦时,可以满足7000个家庭1天 的用电需求。 (丁乐)

本报监督公告 凡本报工作人员必须持有效证件。 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名

向企事业单位和社会各方面收取任何费用;本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金 等宣传需正式签订本报合同并通过银行

> 举报电话:028-87344621 企业家日报社

新闻热线:028-87319500



企业家日报微信公众平台 二维码



汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。

投稿邮箱:cjb490@sina.com

ENTREPRENEURS'

周海江: 抢抓中国式现代化中的五大发展机遇

2022年12月29日,2022凤凰网财经云 峰会通过线上直播的方式隆重举办。本届峰会 以"中流奋楫"为主题,盛邀海内外数十位政商 学界精英围绕全球经济、中国经济、投资机遇、 企业信心、消费提振等重磅话题,在线展开深 入探讨。中国民营经济国际合作商会会长、红 豆集团董事局主席周海江受邀参会,并就"稳 经济、促销费、促发展"发表主旨演讲。

近日召开的中央经济工作会议对 2023 年工作做了重要部署。周海江认为,这是关 键时期的关键会议,是关键时期的关键定 调,给民营企业在后疫情时代的发展提供了 有力指引,特别是在着力扩大国内需求、加 快建设现代产业体系、切实落实"两个毫不 动摇"、推动共建"一带一路高质量发展"等方 面对民企来说,都是非常大的利好。周海江表 示,结合中央经济工作会议,在后疫情时代, 推进"中国式现代化"进程中,民营企业既有 必须扛起的责任,更有发展进化的机遇。结合 中国式现代化的五个特色内涵, 机遇主要包 括五个方面。

首先, 是人口规模巨大的现代化的责任 和机遇。周海江表示,要实现十四亿人口的现 代化是史无前例的创举。中国要走自己的道 路,才有可能实现"人口规模巨大的现代化"。 这就带来了好几个机遇。一是超大内需市场, 给国内消费品行业和民族品牌都带来巨大的 发展机遇。在每一个细分赛道都有机遇,关键 在于企业能不能找到自己的细分赛道。比如, 红豆就把"舒适"这一细分赛道做深做实,成 为中国舒适男装赛道的开创者; 二是科技创 新的机遇。要实现十四亿人口的现代化,只能 是走科技创新的道路。凡是注重科技创新的 企业,未来的路会越走越宽,在产品市场和资 本市场都会有好的溢价。以红豆为例,2022 年推出的0感舒适衬衫,就以科技加持让衬 衫更加舒适,是红豆注重科技创新的成果,在 多个电商平台都是单品销量第一,上市半年 多销量突破30万件;三是数字经济的机遇。 中国是工业制造大国,正是"智改数转"让我 们拥有了较强的制造业竞争力。另外,中国也 是消费互联网大国。两者结合,就带来数字经

济的巨大机遇。对于消费品牌来讲,就是一方 面在供应链改造上要注重智能化改造、数字 化转型,另一方面在消费产品上也要更加注 重数字化进步。

第二,是全体人民共同富裕的现代化的 责任和机遇。共同富裕需要依靠三次分配,在 一次分配中民企提供了80%的就业,在二次 分配中民企缴纳了60%的税收,在三次分配 中民企的慈善捐赠更是起到了主要作用。周 海江认为,要走共同富裕道路,必然离不开民 营经济,且一定是战略性的,而非战术性的。 同时,消费品牌也要更加注重履行社会责任, 让"共同富裕"的愿景加速照进现实。

第三, 是物质文明和精神文明相协调的 现代化的责任和机遇。消费品牌既要注重产 品技术含量,也要注重文化含量。在物质文明 和精神文明相协调的现代化背景下,对国潮 品牌也是巨大的机遇。

第四,是人与自然和谐共生的现代化的 责任和机遇。消费品牌要更加注重生态和谐 共生。周海江认为,凡是注重生态和谐的品 更加注重环保、减碳,为碳中和、碳达峰作出 贡献,这是应尽的责任,也是重大机遇。

第五,是走和平发展道路的现代化的责 任和机遇。周海江表示,对消费品牌来讲,未来 一定是国际化的品牌。这就意味着,无论是资 源、人才、技术还是市场、生产的国际化,都要 能够整合全球资源,服务全球市场。疫情开放 之后,中国将更好的融入世界,这为企业开辟 了更加广阔的前景,是消费品牌的重要机遇。

周海江表示,中国式现代化本质要求中 最根本的两条,是中国共产党的领导和中国 特色社会主义。中国共产党的领导是国家强 大的根本,中国特色社会主义,则意味着既不 走封闭僵化的老路、也不走完全西化的邪路, 中国有自己的道路。民营企业要听党话、跟党 走、报党恩,坚持中国共产党领导,坚持中国 特色社会主义, 主动服从和服务国家发展大 局,在百舸争流、充分竞争的市场中,注重技 术创新、注重文化、注重社会责任,一定会有 更好的未来。

| 学习贯彻党的二十大精神 |

党建促勘探 施工好又快

东方公司西南物探测量工程中心二队勘探作业创新高



■ 陈茂 李培双

喜迎新年的第一缕阳光,油气勘探员工 难掩内心的激动。回眸过去的一年,走出重重 艰难险阻,背后亮出骄人成绩单。

"2022年,我们队完成的勘探作业施工 项目创历史新高,工作量较上一年度增加 46%。全年共担负 6个勘探项目的物理点布 设,优质完成79.9万个测点施工,各项质量 指标均优于项目合同要求, 圆满完成了上级 下达的各项考核指标。

"在勘探作业难度增加、生产经营压力加 大、新冠疫情严重干扰的情况下,能够取得优异 成绩,这和我们高举党建旗帜、坚守政治高地, 坚持理论引领,以党建推进工作分不开的。"

1月3日,谈及2022年的工作,中石油东 方公司西南物探测量工程中心二队党支部书 记贺斌如是说。

筑牢根基,强大思想。做好各项工作,党 建是旗帜,提高政治站位,重在思想引领。基

于此,该队党支部坚持把对党员的政治学习 放在首位。一年来,除坚持正常的"三会一课" 制度外,还充分利用每个项目的教育培训、内 部微信平台、专题党课等不同场合与形式,系 统学习习近平总书记党建理论文章和上级下 发相关文件,真正做到上级精神全覆盖,人人 知晓,入心入脑。

贯彻学习党的二十大精神是去年政治理 论学习的重头戏。为抓好学习,党的二十大召 开期间,队党支部一班人分别深入大川中南 充地区三维、川东大猫坪三维等勘探工地,就 地组织收听收看党的二十大召开的新闻,之 后,充分利用施工间歇,组织党员及其他员工 系统进行学习,深刻掌握党的二十大精神。

"是党支部组织的这些常年不断的党建 知识系统化学习,才使我们的头脑更清醒,思 想更强大,理想信念更坚定。"青年党员李高 杨谈及一年来的政治理论学习深有感受。

传承基因,激发热情。测量工程中心二队 党支部充分利用项目施工地的红色资源,组织

专门活动,对党员及员工进行革命传统教育, 激发工作热情。2022年4月下旬,队上在梓潼 东项目施工时,组织党员和部分入党积极分子 来到盐亭县革命烈士纪念碑前,开展"缅怀先 烈,铭记党恩,奉献勘探"主题党日活动。

大川中南充三维勘探项目测区是上个世 纪川中石油大会战之地,施工测线穿越国内 第一口超深井井场。为了重温这段难忘历史, 为新的三维项目施工助力加劲,2022年10 月中旬,队上专门组织部分党员和入党积极 分子,专门来到地处四川省武胜县万善镇旗 井村的 7002 井(又名"龙女基准井"),开展 "传承石油精神、锚定三标工程、逐梦万亿气 区"主题党日活动。

缅怀先辈,重温入党誓词,使全队党员的 心灵受到极大的震撼, 纷纷表示一定要继承 红色传统,发扬先辈们不怕苦、不怕死,勇于 献身崇高理想的大无畏革命精神, 为加快油 气勘探当好先行,多做贡献。

创先争优,奉献岗位。"说一千道一万,落

实到行动是关键"。持续不断的党员教育活动 的开展,极大地激发了全队共产党员创先争 优的工作积极性,他们满腔热情站排头、做表 率,急难险重时刻冲在前。

2022年,四川盆地大川中南充三维勘探 (东区)工程项目启动时,正是测区至1961年 以来气温最高的一年。白天气温高达 45 摄氏 度以上。副队长、队党支部委员苟再斌,施工 组长、共产党员唐小松等坚守工地,精心组织 57个布点作业单元作业人员,在2000多平 方公里的施工区域布点施测。在长达 40 多天 的持续高温天气中, 充分做好夏季防暑降温 工作的同时,利用早上到上午11点前气温相 对稍低的时候施工。同时,积极配合属地新冠 疫情管控,做好作业人员的疫情防护,保持了 134 名作业人员零感染的良好态势,为项目 施工稳步推进提供了人力支撑,保持了日布 点在 5000 个以上的作业纪录,提前完成 278507个物理点的布点施测。

地处三峡库区的川东大猫坪首轮三维勘 探资料采集工程,测区地质情况复杂,地形条 件十分恶劣,是进行地震作业的高难度勘探 区域。面对诸多困难,队党支部委员、队长陈 茂,有多年党龄的共产党员、施工组长熊建军 等坚持与作业人员一道起早贪黑, 在施工作 业现场解决施工难题。有6146个测点在海拔 1000多米的山顶上,布点作业十分困难。就 专门组织以年轻共产党员黄曦月、吴泽礼带 领的施工突击组,艰苦奋战32天,终于圆满 完成突击施测任务,连通了测线。

项目工地上,党员站排头,群众争上游。 大家在施工中你追我赶,奋力争先,确保了所 担负 6个勘探工程的 79.9 万个测点按施工



双汇熟筤 SHUANGHUI DELI 酿造单位:贵州省仁怀市王丙乾酒业有限公司 出品单位:贵州省仁怀市狄康春酒业有限公司 三重卤,更入味 服务热线:18586361133 (沈先生) 13608529997(张先生)

